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Azt mond ják, az élet nagy tra gé di ák ból
és kis örö mök bõl áll. Ez kü lö nö sen igaz
a mi ge ne rá ci ónk ra (’40-ben szü let -
tem). A vi lág há bo rú, a Rá ko si-kor szak,
a for ra da lom, a rend szer vál tás – a hír -
adás tech ni kai ipar tel jes le épü lé sé vel – 
al kot ták a nagy tra gé di á kat, a kis örö -
mö ket pe dig a rá di ó zás és a Rá dió tech -
ni ka fo lyó irat je len tet te, amely nek meg -
je le né sét ’52-óta min den hó nap ele jén
iz ga tot tan vár tam.

Az el sõ ta lál ko zá so mat a rá di ó val
nagy apám kris tály de tek to ro sa je len tet -
te 1946-ban Hartán, eb ben a Du na-par ti 
köz ség ben, aho vá Bu da pest rõl az éhe -
zés elõl me ne kül tünk. Még nem volt
vil lany vi lá gí tás, az ál ta lá nos is ko la el sõ 
osz tá lyát pet ró le um lám pa fé nye mel lett 
vé gez tem itt el. Apám 1947-ben meg -
halt a barvenkovói (Uk raj na) ha di fo -
goly kór ház ban. Nõ vé rem mel ket ten
ma rad tunk öz vegy anyám ra. Ez a tra gé -
dia rá nyom ta bé lye gét egész gye rek ko -
runk ra. 

1948-ban jöt tünk fel Bu da pest re. A
Med ve ut cai ál ta lá nos is ko la nap kö zi -
jé ben már kü lön cso por tot ké pez tek a
„rá di ó sok”, az a né hány fiú, akik ér dek -
lõ dést mu tat tak a ké szü lé kek iránt.
Nagy há lá val tar to zom né hai Gyar ma ti
Já nos ba rá tom nak, aki ná lam né hány
év vel idõ sebb volt, õ és Sztrókay Kál -
mán Barkácskönyve se gít sé gé vel meg -
is mer ked het tem az alap fo gal mak kal.

Az elekt ro tech ni kai kí sér le tek mel lett a 
de tek to ros rá dió épí té se volt a leg iz gal -
ma sabb te vé keny ség, csö ves rá dió épí -
té sé rõl so ká ig gon dol ni se mer tem. 

Az öt ve nes évek ele jén a mai nem -
ze dék szá má ra el kép zel he tet len mér té -
kû volt a sze gény ség, ne kem csak né -
hány el avult, há bo rú elõt ti csö ves ké -
szü lék hez le he tett hoz zá jut nom, ezek
biz to sí tot ták az „al kat rész el lá tást” a kí -
sér le tek hez. El sõ ké szü lé ke met még
gáz tûz he lyen me le gí tett bá do gos pá ká -
val for rasz tot tam. A szer szá mok tel jes
hi á nya sem se gí tet te elõ a si ke res ké -
szü lék épí tést, de a lel ke se dés min den
ne héz sé gen át se gí tett. Egy élet re szó ló
igaz sze re lem ala kult ki köz tem és a rá -
di ók kö zött.

El sõ gim na zis ta ko rom ban már 2 +
1-es há ló za ti ké szü lé ket épí tet tem,
’56-ban Makai-féle rö vid hul lá mú elõ -
tét tel hall gat tuk 13 mé te ren a Sza bad
Eu ró pa Rá di ót. Majd jött a kurb lis gra -
mo fon hoz ké szí tett mág ne ses pick-up
és az Audio mag ne to fon adap ter. Ezek
mind cso dá la tos él mé nyek vol tak és fe -
led tet ték a sze gény sé get és a nél kü lö -
zést.

Jó érett sé gi bi zo nyít vá nyom nak kö -
szön he tõ en egye nes út ve ze tett a BME
Villamoskarára, ahol ked ven ce im vol -
tak Valkó pro fesszor Elekt ron csö vek és 
Barta Ist ván Rá dió ké szü lé kek és erõ sí -
tõk cí mû tan tár gyai. Mi vel az egye te -
men Egye sült Iz zó ösz tön dí ja sa vol -

tam, üze mi gya kor lat ra a Tungs ram
„ME Osz tá lyá ra” ke rül tem, ahol ak kor
in dult a ger má ni um tran zisz to rok gyár -
tá sa. A fél ve ze tõk tan tár gyá nak ok ta tá -
sa ab ban az idõ ben az egye te men még
igen gye rek ci põ ben járt, ezért a mun ka -
he lye men kel lett ezt az új te rü le tet el sa -
já tí ta nom. Annyi ra meg ked vel tem a té -
mát, hogy a dip lo ma ter ve met is eb bõl a
té ma kö ré bõl vá lasz tot tam: Tran zisz to -
rok for szí ro zott élet tar tam vizs gá la ta
cí men. Meg kell je gyez nem, hogy ak -
kor még csak ger má ni um tran zisz to rok
jö het tek szá mí tás ba, ezek „meg hi bá so -
dá sát” vizs gál tam ma ga sabb disszi pá -
ció mellett.

Nagy sze re tet tel gon do lok egy ko ri
fõ nö köm re, Csor nai Lász ló ra, aki cso -
dá la to san jó em ber és nagy tu dá sú
szak em ber is volt, ezt bi zo nyí tot ták
tan köny vei és a Rá dió tech ni ká ban
meg je lent cik kei is. A tran zisz to ros
áram kö rök kel va ló kí sér le te zés ben az
volt az él ve zet, hogy nem kel lett az
áram üté sek tõl tar ta ni, ami ben ad dig
bõ ven volt ré szünk a „csö ves” idõ szak -
ban. Mi vel ak kor az Iz zó ban csak hang -
frek ven ci ás tran zisz to rok ké szül tek
(P13, P14 és P15), egy mag nó erõ sí tõt
konst ru ál tam és a kap cso lá si raj zot be -
küld tem a Rá dió tech ni ká nak. A rajz
meg is je lent az „ol va só ink ír ják” ro vat -
ban, 1963-ban. Nem le het mon da ni,
hogy túl zott vissz han got vál tott ki,
mert ki lenc tran zisz tor kel lett hoz zá
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(ak kor még a két-há rom tran zisz to ros
„ref lex” kap cso lá sok vol tak di vat ban),
de ez volt az el sõ köz vet len kap cso la -
tom ked venc lapommal. 

Itt sze ret nék né hány ne vet meg em -
lí te ni a ve ze tõk kö zül, akik sze re pet ját -
szot tak a ha zai tran zisz tor gyár tás ban:
Gíber Já nos volt a fej lesz tés ve ze tõ je,
Pá lo si Jó zsef a gyár tás tech no ló gus.
Ala csony fi ze té sün ket az „újí tó moz ga -
lom ban” va ló rész vé te lünk kel tud tuk
ki egé szí te ni, mert az újí tás ként el fo ga -
dott be ren de zés ki vi te le zé sé re, ame lyet 
hi va ta lo san mun ka idõ után kel lett vé -
gez ni, kü lön pénz ke re tet biz to sí tott a
vál la lat. Mi vel a MEO-ban dol goz tam,
el sõ sor ban tran zisz tor vizs gá lók jö het -
tek szó ba. A „Tran zisz tor vissz -
áram-ka rak te risz ti ka raj zo ló” a ger má -
ni um tran zisz to rok fe lü le ti és az öt vö -
zés so rán be kö vet ke zett hi bá it hi va tott
lát ha tó vá ten ni, ame lye ket egy sze rû
vissz áram mé rés sel nem le he tett ész lel -
ni. A „Gyors hõellenállás mé rõ” se gít -
sé gé vel azo kat a fém to kos tran zisz to ro -
kat vá lo gat ták ki, ame lyek ben a hû tõ -
zsír töl tés hi á nyos volt, vagy nagy tel je -
sít mé nyû tran zisz to rok nál az alap le -
mez re tör tét for rasz tás nem volt
megfelelõ. 

Bár mi lyen jól érez tem ma gam az
Egye sült Iz zó ban, a vál la lat olyan
rosszul fi ze tett, hogy egy csa lád ala pí tá -
son gon dol ko dó fi a tal mér nök kény te -
len volt mun ka he lyet vál ta ni, így el ér ni
va la me lyes fi ze tés eme lést. A Hír adás -
tech ni kai Ipa ri Ku ta tó in té zet ben ke rül -
tem kap cso lat ba az – ak kor ku ta tá si
szin ten mû velt – hib rid in teg rált áram -
kör tech no ló gi á val. Ak kor nagy jö võt
jó sol tak ezek nek az al kat ré szek nek,
mert azo kat az áram kö rö ket, ame lye ket 
a kis da rab szám mi att nem volt ér de -
mes szi lí ci um ala pon gyár ta ni, gaz da -
sá go san le he tett elõ ál lí ta ni. Ezt az el já -
rást, amely elõ fu tá ra volt a fe lü let sze -
relt (SMD) tech no ló gi á nak, a HIKI kü -
lön bö zõ te le pe in fej lesz tet ték. Az
áram kör ter ve zé si osz tály ve ze tõ je
Szil ágyi Fe renc, a tech no ló gia fej lesz -
té sé ért Wollitzer György volt a fe le lõs.
Köz pon ti for rá sok fel hasz ná lá sá val ké -
sõbb a REMIX és a Vi de o ton Szá mí tás -
tech ni kai Gyá ra is ko moly tech no ló gi ai 
be ren de zé se ket vá sá rolt so ro zat gyár tá -
si cél ra. Az ol va só ugyan en nek az év -
könyv nek egy má sik cik ké ben ta lál
rész le tes ada to kat er rõl a las san „el fe -
lej tett” technológiáról.

Rö vid köz szol gá la ti mun kát vé gez -
tem a KGM-ben, de nem tet szett az ad -
mi niszt ra tív te vé keny ség, így ke rül tem
a bu da pes ti Vi de o ton Fej lesz té si In té -

zet be (VIFI), ahol a ha zai szá mí tás tech -
ni ka in dí tá sát si ke rült át él nem. Ek kor
még min den szá mí tás tech ni kai esz köz
és al kat rész „em bar gós” volt, va gyis a
nyu ga ti cé gek nek ti los volt az ún. szo -
ci a lis ta or szá gok ba szál lí ta ni uk. Ezt a
sza bályt a fran ci ák tar tot ták be a leg ke -
vés bé. Bi zo nyos li cen cek fel hasz ná lá -
sá val a Vi de o ton így tud ta vál lal ni az
em lí tett or szá gok Egye sí tett Szá mí tás -
tech ni kai Rend sze re (ESzR) leg ki sebb
tag já nak, az R10 szá mí tó gép nek a fej -
lesz té sét és gyár tá sát. Fel hasz ná lá sát
te kint ve ez „fo lya mat irá nyí tó” gép
volt, de a so vány hard ver- (4k szó ka pa -
ci tá sú fer rit gyû rûs me mó ria, TTL
áram kö rök) és a szoft ver-el lá tott ság
kö vet kez té ben nem volt szé les kö rû en
hasz nál ha tó. Ez a fej lesz té si te vé keny -
ség a VIFI-ben 1990-ig folyt (köz tük
egy si ker te len ha zai kí sér let: az R5-ös
szá mí tó gép), de az igaz, hogy a Vi de o -
ton a szá mí tás tech ni kai szak em be rek
tö me gét ké pez te ki, akik a rend szer vál -
tás után fel len dü lõ PC össze sze re lõ ipar 
gerincét alkották.

Én idõ köz ben új té ma kört vá lasz -
tot tam, a nuk le á ris mé rés tech ni kát. A
VIFI-ben ma radt ugyan is az elõd Elekt -
ro ni kai és Fi nom me cha ni kai Ku ta tó in -
té zet bõl (EFKI) a Vá kuum tech ni kai
Fõ osz tály, ahol GM-csö vek és szi lí ci -
um alap anya gú nuk le á ris de tek to rok
gyár tá sa folyt. Mi vel ezek ka to nai cél ra 
ké szül tek, a Vi de o ton nak nem si ke rült
ezt a rész le get a töb bi EFKI-s egy ség -
gel ki sö pör nie eb bõl az új bu da pes ti
épü let komp le xum ból. A fél ve ze tõ nuk -
le á ris de tek to rok té má ja meg le he tõ sen
új volt és ezek új fél ve ze tõs jel fel dol -
go zó elekt ro ni kát igé nyel tek. Így szü -
let tek a REMIX vál la lat köz re mû kö dé -
sé vel azok a hib rid vas tag ré teg áram kö -
rök, ame lyek ki mon dot tan szi lí ci um
de tek to rok elõ erõ sí tõi és jel for má ló
áram kö rei szá má ra ké szül tek (HAA 60
és ha son ló tí pus jel zés sel). A fél ve ze tõ
de tek to rok elõ nye volt a gázionizációs
de tek to rok kal szem ben, hogy nem igé -
nyel tek nagy fe szült sé get, így a hib rid
áram kö rök kel kö zös táp fe szült ség rõl
le he tett ezeket mûködtetni.

Eb ben az idõ ben szá mos ha zai vál -
la lat és ku ta tó in té zet fog lal ko zott nuk -
le á ris mû sze rek fej lesz té sé vel és gyár -
tá sá val. Az is mer teb bek: KFKI, EMG,
GAM MA Mû vek, Me cse ki Érc bá nyá -
sza ti Vál la lat (MÉV, Urán bá nya),
ATOMKI (Deb re cen), VILATI. Az
ezen a te rü le ten szer zett is me re te im nek
kö szön he tõ en volt le he tõ sé gem két
évig, 1985 és ’86-ban Auszt ri á ban, a
Bitt Technology cég nél dol goz ni. Egy

ilyen le gá lis mun ka vál la lás ab ban az
idõ ben anya gi lag sem volt kis do log.
Ez a cég lát ta el mû sze rek kel és de tek -
to rok kal az oszt rák nuk le á ris kör nye -
zet vé del mi mé rõ há lót. Min dig nagy
sze re tet tel gon do lok a 2015-ben el -
hunyt fõ nö köm re, Ing. Helmut Bittre,
aki vel még so ká ig itt hon is tar tot tam a
kap cso la tot. A Bitt Technology cég
pro por ci o ná lis szám lá ló csõ fej lesz té se
olyan si ke res volt, hogy ezek kel a de -
tek to rok kal lát ta el nem csak a ma gyar
mé rõ há lót, ha nem az összes kör nye zõ
or szág mé rõ mû sze re it is. 

Ha za tér tem után (pak si ál lo mány -
ban) a BME Ve gyész ka rán ok tat tam
nuk le á ris mé rés tech ni kát, egy ben az
Auszt ri á ban vég zett ku ta tá sa im foly ta -
tá sá val sze rez tem mû sza ki dok to ri cí -
met. A rend szer vál tás után a nuk le á ris
mû sze rek fej lesz té se és gyár tá sa min -
den hol meg szûnt, és az ok ta tás súly -
pont ja is a nuk le á ris ener ge ti ka té ma -
kö ré re kon cent rál tan Paks ra került.

1994-óta (hú de ré gen volt!) va gyok 
nyug díj ban, az óta ér dek lõ dé sem a csö -
ves rá di ók és elekt ron csö vek fe lé for -
dult. Mint so kan ab ban az idõ ben,
kezd tem gyûj te ni a ré gi rá di ó kat, elekt -
ron csö ve ket, mû sze re ket, egyéb al kat -
ré sze ket és a ré gi rá di ós iro dal mat (Ma -
gyar Rá dió Új ság, Rá dió Ama tõr, Rá -
dió élet, Rá dió vi lág és Rá dió és Film -
tech ni ka). A leg na gyobb gyûj te -
ménnyel ren del ke zõk (Kóger Lász ló,
Ró zsa Sán dor, Fe hér vá ri Kál mán és
Bártfai Csa ba) kezd tek gon dol koz ni
egy egye sü let ala pí tá sán, amely össze -
fog ná a ha zai gyûj tõ ket, és le he tõ vé
ten né az is me re tek és a ké szü lé kek for -
gal mát a ta gok kö zött. A leg fon to sabb
érv az volt, hogy a gyûj tõ eset le ges ha -
lá lá val ne ke rül jön az in gat lan örö kö se -
i nek köz re mû kö dé sé vel a gyûj te mény a 
kukába.

Ez a Nosz tal gia Rá dió Egye sü let,
amely sok va jú dás után szü le tett meg,
meg ér dem li, hogy né hány mon da tot
szen tel jek írá som ban. 1998. jú ni u sá ban 
ala kul tunk meg. Mint Kóger Lász ló ki -
ad vá nyunk ban, a Nosz tal gia Rá dió
Hír új ság ban le ír ta: több éves ter vez ge -
tés után „el in dult va la mi” az An ten na
Hun gá ria ter mé ben, ahol az or szág
min den ré szé bõl jöt tek össze a ré gi rá -
di ók sze rel me sei, akik ad dig csak a bol -
ha pi a co kon ta lál koz tak. El sõ ta lál ko zá -
sunk kor ve ze tõ sé get vá lasz tot tunk. El -
nö künk Kóger Lász ló lett, én vál lal tam
a tit ká ri posz tot. Tisz te let be li tag ja ink
vol tak az An ten na Hun gá ri án kí vül a
Ma gyar Rá dió Rt., az MTV, az Or szá -
gos Mû sza ki Mú ze um, a Pos ta mú ze um
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és a Rá dió tech ni ka fo lyó irat. Mi vel ab -
ban az idõ ben volt a kü lön fé le ci vil
szer ve ze tek lét re ho zá sá nak fény ko ra, a 
kö vet ke zõ év ben mi is hi va ta los, te lep -
hellyel és alap sza bállyal ren del ke zõ,
or szá gos ha tás kö rû egye sü let té ala kul -
tunk. Éven te két köz gyû lést és két bör -
zét tar tunk, kö szön he tõ en a Pus kás Ti -
va dar Táv köz lé si Tech ni kum
igazgatójának. 

Tag lét szá munk ro ha mo san emel ke -
dett, ha ma ro san 300 fö lé nö ve ke dett. A
kér dés az, hogy mi tart ja még ma is
össze ezt a tár sa sá got, amely ben nem
csak ilyen idõs em be rek, ha nem fi a tal
gyûj tõk is te vé keny ked nek. Az Egye -
sü let nek nincs kö zös gyûj te mé nye, fi -
ze tett al kal ma zott ja, a te lep he lyünk is
csak fik tív a Ma gyar Rá di ó nál. Min den
tag az ér dek lõ dé si kö ré nek meg fe le lõ
hír adás tech ni kai be ren de zé se ket, ha zai
vagy kül föl di, pol gá ri vagy ka to nai ké -
szü lé ke ket, tran zisz to ros rá di ó kat vagy
ze ne szek ré nye ket, tv-ket, mag ne to fo -
no kat, te le fo no kat stb. vá sá rol ja, gyûj ti, 
tá rol ja, cse rél ge ti, és ha van rá le he tõ sé -
ge, ki ál lí tá son be mu tat ja. Egye sü le -
tünk nek nem csak az a fel ada ta, hogy
eze ket az em be re ket össze fog ja, ha nem 
a nagy múl tú hír adás tech ni kai ipa runk
em lé ke i nek meg õr zé se, do ku men tá lá -
sa. Er re szol gál nak a már em lí tett fo -
lyó ira tunk mel lett egyéb ki ad vá nya ink
is. A cik ke ket el nö künk és tag ja ink el -
len szol gál ta tás nél kül ír ják, és ré gi
szak fo lyó irat ok ból vá lo gat ják. Idõ sebb 
vi dé ki tag ja ink kal, akik nem tud nak
ren dez vé nye in ken részt ven ni ezek a
kap cso lat tar tás egye dü li esz kö zei. Saj -
nos egy re ke ve sebb ta gunk tud ja ké -

szü lé két szak sze rû en mû kö dõ ké pes ál -
la pot ba hoz ni, pe dig bör zé in ken nagy
mennyi sé gû elekt ron csö vet és ré gi al -
kat részt le het kap ni. A Nosz tal gia Rá -
dió Hír új ság ban meg je len te tett kap cso -
lá si raj zok és res ta u rá lá si le írá sok se gí -
te nek tag ja ink nak gyûj te mé nyü ket ere -
de ti for má juk ban rend ben tar ta ni. Na -
gyobb hír adás tech ni kai gyá ra ink ról
(Te le fon gyár, Ori on, Vi de o ton) – Bé kei 
Fe renc fõ szer kesz tõ nek kö szön he tõ en
– a Rá dió tech ni ka Év köny ve i ben tud -
tunk na gyobb ter je del mû gyárt mány -
be mu ta tót és cég tör té ne ti is mer te tést
köz zé ten ni. Né hány ta gunk az
interneten hon la pot tart fenn, ame lyen
el sõ sor ban sa ját ké szü lé ke it mu tat ja be, 
de feltesz más gyûjtõktõl felajánlott
képeket is.

A hír adás tech ni kai és hang vissza -
adó be ren de zé sek kel kap cso la tos gyûj -
tõ te vé keny ség az egész vi lá gon dí vik.
Kap cso lat ban va gyunk ha son ló olasz,
né met és oszt rák egye sü le tek kel, ame -
lyek rend sze re sen el kül dik fo lyó ira ta i -
kat, és mi is küld jük ne kik ki ad vá nya -
in kat. Tag ja ik bir to ká ban gyak ran van -
nak ma gyar gyárt má nyú ké szü lé kek,
ezek hez szok tak tõ lünk ada to kat kér ni
még az olyan na gyobb tag lét szá mú
egye sü le tek is, mint a né met GFGF és
az olasz Antique Radio Magazine. 

Mû kö dé sünk höz szük sé ges anya gi
for rá so kat a tag dí jak és tá mo ga tó ink
adó já nak 1%-a fe de zi. Ko ráb ban né -
hány pá lyá za ton nyer tünk ki sebb
össze ge ket, de az utób bi idõ ben az
ilyen ci vil szer ve ze tek tá mo ga tá sa
nincs a po li ti ka ér dek lõ dé si kö ré ben,
pá lyá za ta ink ra el uta sí tó vá la szo kat ka -

punk. Tag ja ink kö zött a leg nép sze rûbb
ese mé nyek a bör zé ink, mi ó ta a ko ráb bi
bol ha pi a co kat be zár ták (Pe tõ fi Csar -
nok, Ver seny utca). 

Ha ma ro san el ért en gem is a má ni á -
kus gyûj tõk át ka, a gyûj te mény mé re te
meg ha lad ta a ren del ke zés re ál ló he lyet és 
az át te kint he tõ sé get. Egész sé gi ál la po -
tom is fi gyel mez te tett, hogy ab ba kell
hagy nom a gyûj tést, és fel kell szá mol -
nom gyûj te mé nyem egy ré szét. Mû sze re -
ket és né hány ki sebb ké szü lé ket meg -
hagy va el ad tam kö zel száz rá di ót.

Vissza tér ve ked venc la pom ra, a Rá -
dió tech ni ká ban, az Év könyv ben és a
Hob by Elekt ro ni ká ban 1997-óta ke re -
ken 60 cik kem je lent meg. Ezek nagy
ré sze a ré gi ké szü lé kek gyûj té sé vel és
res ta u rá lá sá val, csõ mé rõk és egyéb
mû sze rek ké szí té sé vel fog la ko zott, de a 
leg na gyobb ér dek lõ dést a fél ve ze tõ de -
tek to ros mû sze rek le írá sa vál tot ta ki.
Ko rom nál fog va sze ret ném a sta fé ta bo -
tot fi a ta labb szer zõk nek át ad ni. A Rá -
dió tech ni ká ban meg je le nõ cik kek té -
ma kö re is ál lan dó an vál to zik, do mi nál -
nak azok a te rü le tek, ame lyek rõl mi,
öre gek le ma rad tunk. Tu do má sul kell
ven nünk, hogy vál to zik a vi lág, és el -
ment mel let tünk. 

Ked venc íróm, Robert Merle ír ja:
„Az öreg ség hosszú és ma gá nyos csa ta
a ha lál el len, no ha az em ber biz to san
tud ja, hogy vé gül ve re sé get szen ved”.
Re mé lem, ezt a har cot az or vo sa im se -
gít sé gé vel még egy jó da ra big foly tat -
ha tom. Ez zel a gon do lat tal bú csú zom a
Rá dió tech ni ka tisz telt ol va só i tól. (Je len 
so ro za tun kat a 2012-es Év köny vünk -
ben in dí tot tuk. – A szerk.)


